

# BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP.

**Nyomda és kiadóhivatal**  
Brassó, Kapu-utca, 60. szám. — Telefon szám 177.  
**KLÓFARKTÁRSI DIJ:**  
Helyben háshoz hordva, vagy vidékre postán küldve:  
évi 10 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 2 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 4 kr., kapható:  
kiadóhivatalban, Gross G. Polánek és Friedmann F. urak üzleteiben

Feladvány szerkesztő  
**Dr. Vajna Gábor.**  
Szerkesztőség: Kapu-u. 60.  
Ertekezhetni:  
d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.  
Telefon szám 177.

**HIRDETKÉSI DIJ:**  
2 hasábos garmond-sor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr  
3 hasábos garmond-sor 8 kr Nagyobb és többeszeri hirdetésnél  
kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 80 k  
bélyeg-díj fizetendő.  
Nyilttér sora 15 kr.  
Hirdetéseket és nyilttéri cikkeket díja előre fizetendő.

## A király itthon.

Brassó, április 28.

A nemzet öröme, boldogsága csak most lesz igazán teljes. Ő felsége holnap hazajön. A gödöllői várkastély újra népes és zajos lesz, a budai várban ismét ott fog székelni Magyarország apostoli királya. A Széll Kálmán korszakos missziójának legragyogóbb napjai közé fogjuk ezeket számítani. Szívünk lelkes örömtől dobban a király jövetelének hírére is. Mennyi várás van ebben az itthon-időzésben, mennyi remény és mennyi szerencse!

Még csak egy negyedévvvel ezelőtt a pártszennvedélyek vihara tombolt a hazában. Az egység ereje elkallódott a széthuzás vad orgiáiban, a békés alkotások vágya elveszett a hatalmi túltengés ijesztő chaoszában. Azután jött a megváltás korszaka: a szerencsés ihletű béke megszületése. Tettvágytól duzzadó munkások kerültek a megürült bársonyszékekbe, a nemes, de öreg szabadelvű párt ruganyos, friss elemekkel izmosodott. A béke galambja ott repdesett a parlament roncsokban hevert gépezete fölött, a kétségbeesett honfiszívek új reménységtől duzzadoztak. Az új kormány hatalmas programja millió sziveket rezgetett kéjes gyönyörbe s tátongó sebek forradtak össze rövid néhány hét alatt. A viharfelhők komor foszlányai sebes iramodva tüntek el a láthatárról s helyükben az egész boltzaton szétterülő gyönyörű szivárvány mosolyog.

Most már az egész univerzum ragyogó fényárban pompázik: itthon lesz, hazajön a joságos király. Nemcsak az ő nagy, szerető szive lesz mostanában is velünk, úgy mint eddig, de közöttünk fog újra járni-kelni az ő friss energikus, daliás alakja is. Oh, ha a mi szeretett királyunk tudná, mekkora gyönyör járja át a nemzet szívét, mikor őt itthon, Magyarországon tudjuk, nemcsak egy napot, nemcsak heteket, de minden idejét hűséges magyar népe közt töltené.

De ha a Felség ezt idáig nem tudta vagy nekünk e boldog tudatot meg nem szerezhette, — meg fogja tudni. Az új korszak hasadó hajnala hozzá is elfogja küldeni melegítő sugarait. Fogékony szive meg fogja érezni, miképpen csakis a honi téreken, csakis a magyar hazában lehet boldog és elégedett. Ez az a gazdagon termő talaj, a melyből a honfűség örök érzései mellett a trón és korona iránt való rendületlen ragaszkodás is sarjadzik. Nemcsak a kormány lánglelkű törekvései, a parlament öntudatos, békés munkája, de a jog, törvény és igazság áldásait élvező népmilliók is éreztetni fogják vele, hogy Magyarország az ő igazi hazája.

Mit is kívánhatnánk egyebet, mint-hogy ezek az érzések mennél hamarabb s mennél mélyebben hassák át a Felség szívét s hogy mostani magyarországi tartózkodása alatt érezze úgy magát királyunk, hogy ide mindannyiszor vissza vágyódjék, valahányszor zavartalanul dolgozni és munkája után megpihenni akar.

## Belföld.

Brassó, április 28.

A király szombaton reggel utazik Gödöllőre, nem pedig este. Ezt a változást azzal hozzák összefüggésbe, hogy szombaton Ferdinánd, a bolgár fejedelem Bécsbe érkezik.

A képviselőház tegnap kezdte meg a kuriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Forinyák nyugdíjba lépést és helyébe Bolla Kálmán altábornagynak honvédtőparancsnoki adlátussá való kinevezése, mint bevezetett tények említettnek.

Bihari politikai körökben befejezett ténynek veszik, hogy Goldis János gör. kel. püspöki helynök, magyar-csékei orsz. képviselő lesz az aradi román püspök s abban az esetben a nevezett kerületben Beothy Ákos fog fellépni, a ki éveken át volt Apponyi pártjának a tagja.

A függetlenségi és 48-as pártnak Bartha Miklós elnöklete alatt álló része elnökké ismét Bartha Miklóst választotta.

Pénzhamisító bandákat fogtak el Arad-megyében és Bihar vármegye határán.

## Külföld.

Brassó, április 28.

Stefánia özvegy trónörökösne három hónapi távollét után Bécsbe érkezett. Leánya, Erzsébet hercegné továbbra is Miramarban maradt.

Hohenwarth gróf, volt osztrák miniszterelnök, az osztrák számvevőség elnöke Bécsben meghalt.

Csehországban a munkások sztrájkja egyre tart. A hatóságok közreműködésével újabb kísérletek történtek a munkaadók és munkások között való ellentétek kiegyenlítésére, de eredménytelenül.

Viktoria angol királyné május 10-én Németországba megy, Ernő szász-köburgi herceg emlékszóbrának leleplezésére.

A pápa a napokban kihallgatáson fogadta Frigyes porosz herceg nejét.

A karlisták Don Carlosnak újabb manifesztumát kapták meg, a melynek tartalma azonban ismeretlen.

Belgiumban kormányválság van készülöben, a melyet tulajdonképpen a szociálisták idéznek elő.

## A főrendiház bizalma.

Brassó, április 28.

(Dsk.) A főrendek konzervatív testülete, melyet a nagy egyházpolitikai harcok idején olyan kellemetesen hangzólag a méltóságos Trotlik gyűjtő neve alá foglalt a liberalizmus gyűjtő hevéből föltűzött közvélemény, hétfői ülésében annak adta kiváló bizonyosságát, hogy minden természeteszerű konzervativizmusa mellett sem zárkozhatik el a kor kívánalmai s egyben az e kívánalmak megtestesülőjeként föllépett új kormány dicsérete elől.

Elég e tekintetben utalnunk azokra a rövid, de magvas fölszólalásokra, melyek a költségvetés tárgyalása alkalmával jó részt olyanoknak ajkairól hangzottak el, a kik annak idején a liberális kormányzati ténykedéseknek nemcsak jóakaratu voltát, hanem még jóhiszeműségét is kétségbe vonták, s a szó szoros értelmében tüzzel-vassal küzdöttek a szabadelvű kormányok ellen.

Egy Majláth gróf ma szive melegéből üdvözli a Széll-kormány programját, úgy intellektuális, mint gazdasági vonatkozásai-



ban, — s eltekintve a szakszerűségükben is becses fölszólalásoktól, minők a Korányi és Szabó Jenő voltak — hová kell nagyobb tanubizonyosság a méltóságos testület jóakarataráról, mint az, hogy az engesztelhetetlen klerikális vezér: gr. Zichy Nándor is meghajtja előismerésének zászlaját a korányi terveit, szándoka és egész politikája előtt, mindössze egy platonikus észrevételre zsugorítván össze bizalmatlanságát a vallásalapokat illetőleg alkotmányos gyakorlatunkban hagyományossá vált tiltakozásban.

A mily fölemelő látvány ez a nem politikai elméknek is, annál több s magasabb reményeket kelt annak az óriási munkának sikereire nézvést, a mit az állami konsolidatio terén programjába a Széll-kormány vett föl.

A rohamos haladásnak — a két kamara-rendszer történelmi fejlődésének tanúsága szerint — mindig a felsőbb házak voltak kerékkötői, s ha talán azok a kötéssel járó surlódásokat lángokká élesztették is, az is bizonyos, hogy ezek a lángok sok égni alkalmas s fölyujtásra méltó lángot pusztítottak ki a nagy kérdésekkel járó salakból.

Mennyivel megnyugtatóbb tehát a mának az a jelensége, hogy a főrendiház, e hivatásánál fogva örökös kerékkötő, nemcsak bizalommal viseltetik az új kormány irányában, minek nyilvánítására a mostani költségvetési vita nyújtotta a legelső alkalmat, — hanem, ha szabad mondani, még fokozottabb tevékenységre, továbbhaladásra buzdítja azt, kötelezőleg nyilvánítván hozzájárulását e munkálkodáshoz.

Mi meg vagyunk győződve, hogy e bizalom s ez élesztés egyaránt szól a kormány programjának, mint tagjainak személyileg. A program szerencsés összealkotását épen úgy garantirozza a személyek megbízhatósága, mint megfordítva. Hogy mindkét tényező olyan alapos harmóniában találkozott ezuttal, ennek sem lehet megragadóbb bizonyosságát látni a főrendiház állásfoglalásánál, még keresve sem.

Pedig a nagy, mondhatni óriási munkában, a mit e kormány programja felölel, az alsóház immár megszilárdított békéje mellett föltétlen szükség van a két ház közti békére is, hiszen, hogy egyebet ne is említsünk, a kuriai bírások egynémely intézkedése, más viszonyok és körülmények között, a mint az már egyizben meg is történt, mélyreható konfliktusok meleg ágyává lehetne a béke stipulatiók szerves egészének megbontásában.

Más viszonyok és körülmények között — mondottuk. De a jelenlegi viszonyok között, nem! Hiszen ha a híres szószerkeparagrafus találna is ellenzökre — a mint hogy bizonytalán fog is találni — úgy az alsó, mint a felső házban, — egyfelől a liberális politikának diadalmas erejéből, másfelől a kormány iránti majdnem osztatlan bizalomból kifolyólag a régi pártkeretek szenvedélyei annyira egymáshoz simultak, hogy a higgadt megvitatásán túl nem csaponghatnak és a változhatatlanban való megnyugvást épen azért keltik föl, mivel a Széll-kormány egész politikájában megtalálják a teljes biztosítékot, hogy a liberális alkalmazás egyuttal a szó nemesebb értelmében fog keresztülvitetni.

A főrendiház imponáló bizalomnyilvánításával megmutatta az utat a nemzetnek is, hogy nyitott szemekkel, de teljes bizalommal követheti a Széll-kormány politikáját, mely békés, liberális, nemzeti és államépítő.

## Az Emke és a hétfalusi tanítók.

Brassó, április 28.

A hétfalusi Emkében kiütött a háboru. Előidézte azt azon titkári jelentés, a melyet az Emke márczius 15-iki közgyűlésén Zsigmond Károly ref. lelkész, titkár felolvasott és lapunk márczius 18-iki számában közzé is tett és a mely a hétfalusi tanítókat teszi felelőssé az Emke elhanyaglásáért.

A tanítók sem hagyták magukat és lapunk április 10-iki számában megfeleltek a titkári jelentés vádjaira.

De az Emke-elnöksége sem hagyta magát és lapunk április 18-iki számában jól odamondogatott a hétfalusi tanítóknak.

Az Emke elnökségnek ezen odamondogatására kaptuk a »Négyfalusi tanítói kar«-tól a következő választ:

Az Emke hétfalusi körének elnöksége a titkári jelentésre adott tárgyilagos nyilatkozatunkra, a négyfalusi tanítók ellen, a »Brassói Lapok« ápr. 18-iki számában egy hangjánál fogva minden jobb érzésű emberben visszatetsző kirohanást tesz az Emke köpenyege alatt.

Mi ezen a téren az Emke elnökségét nem követjük, nem követjük pedig azért a négy ragyogó betüért, mely alatt az elnökség küzd.

Ehelyett röviden a cikknek némely részletére teszünk néhány az igazságot a maga valóságában feltüntetendő megjegyzést.

Az Emke elnöksége annyira érdeklődik a tanítókat ügyei iránt, hogy nem tud különbséget tenni a »Négyfalusi Tanítói Kar« és a »Négyfalusi Tanítói Kör« mint hivatalos testület között; pedig a kettő között különbség van és tévednek ha azt hiszik, hogy a hivatalos testülettel szemben szálltak sikra, mert ennek munkálkodási köre hivatalosan meg van állapítva. — Tiltakozunk tehát a hivatalos testületre vonatkoztatott alaptalan vádak ellen, támogatást várunk és nem rágalmozást.

Az elnökség azt állítja, hogy ő a békeséget hirdeti, ámde állításával ellenkezőleg cselekszik, mert a helyett, hogy a titkári jelentéssel megzavart békeséget iparkodott volna helyre állítani s a sérelmeket kellő tapintattal orvosolni, ujjal igaztalan vádakkal ront a tanítói karnak úgy tüntetvén fel, mintba mil ennénk az egyenetlenségnek és viszálykodásnak előidézői; pedig épen a tanítói karnak néhány tagja szólalt fel a közgyűlésen a titkári jelentés hangja és tartalma ellen és a bekövetkezhető visszavonásokat megelőzendő, óva figyelmeztette a közgyűlést, hogy mikor használ az Emke magának többet, ha ezen titkári jelentést nyilvánosságra hozza-e — vagy nem? Daczára ezen figyelmeztetésnek a titkári jelentés nyilvánosságra hozatott és ezzel az elnökség maga hintette el a viszálykodás magvát. —

És most lássuk az elnökségnek »elismerésre méltó« munkásságát. — Azt mondja az elnökség, hogy szervezte a kaszinót. És vajjon a tanítók közreműködése nélkül tette-e? Nem a tanítók voltak-e az elsők — a kik tagjai lettek s nem a tanítók közül vannak-e a kaszinó munkás tagjai mint jegyző, pénztárnok, könyvtárnok stb. Az elnökség azt is mondja, hogy felhívta a községeket

olvasó-körök létesítésére s a megalakultakat támogatta. — Igen, annyira támogatta, hogy a titkár ur nevezetes jelentésében saját maga azt a beismerő vallomást teszi, hogy »működésükről nem bir tudomással.«

Ez aztán a támogatás!

A milléniumi ünnepségnek, melyet az Emke elnöksége rendezett, egyik disze úgy hisszük a tér feldiszítése volt, másik a dalárda éneke.

A dalárda alkalmilag tanítókból alakult, a tér feldiszítését pedig egyik türkösi kartársunk végezte, sőt még az ideai márczius 15-iki ünnepélyen is az egy ünnepi beszéden kívül a többi pontokat a tanítók töltötték be. — Tehát a tanítókat ebből is kivette a maga részét becsületesen.

És vajjon az Emkehalom befásítása a tanítók közreműködése nélkül történt-e? Nem a tanítók vezetése alatt évenként kivonult iskolás gyermekek végezték-e a fáültetést? Neki csak dicsőség kell; de munka nem.

Azt állítja az elnökség, hogy az emlékoszlopot diszes ráccsal körülvette. — Engedelmet kérünk, de ezen állítást kétségbe merjük vonni. Mert azt a rácsot boldogult gróf Bethlen András volt képviselőnk állította. A rács tervét pedig egyik kartársunk készítette el.

A tények illetén elferdítése az elnökség részéről, buzdításul szolgálhat mindenkinek a jótékonykodás, s adakozás gyakorlására.

Egyik érdeme az elnökségnek, hogy megszerezte az Emke-kaszinó számára Jókai száz kötetes diszművét.

Az elnökség szerezte meg az tiszta igazságot; — de a tagoktól befolyt díjakból, s ebben befoglaltatnak a tanítók süllei is; tehát ebben is van részünk. A mi pedig a diszlobogó beszerezését illeti, büszkén, bátran mondhatjuk, hogy aránylag többet áldoztunk megszerzésére, mint sokan azok közül, a kik azt most nagy hangon hirdetik.

A mit pedig a daloskör sikertelen szervezésére mond az elnökség, arra szabad legyen figyelmeztetésül kijelentenünk, hogy oly minősíthetlen modoru s hangu leczkészetéssel, milyen hangon a titkári jelentés van szerkesztve, munkatársakat nem lehet szerezni.

Azt állítja az elnökség, hogy dalárda alapításra és szervezésre első sorban a tanítókat van hivatva, mert zenében és éneklésben szakszerűen képeztek. Mi ezzel szemben azt állítjuk, hogy dalárda alakításra mindenki hivatott, a kit a gondviselés jó hallással és hanggal áldott meg, habár zenei képzettségben nem is részesült. Tehát ne tessék ezt kizárólag csak a tanítókat hivatásul feltüntetni.

Nagy szegénységi bizonyítvány, ha az elnökség az ugynevezett intelligenciáról felteszi, hogy a dalárdában azért nem vesz részt, mert nincs annyi zenei képzettsége? Ezt alig hihetjük.

Valami kedvező szelek fújásáról is megemlékszik az elnökség. Hogy ezek a kedvező szelek mik voltak: talán méltánylás, köszönet, buzdítás — nem tudjuk, az Emke jegyzőkönyveiben bizonynyal telfedezhetők.

A múltban tanúsított hazafias munkálkodásunkért az első köszönd szót abban az új korszakot alkotó titkári jelentésben kaptuk meg, a mely a »Brassói Lapok« márcz. 18-iki számában jelent meg, a mely egyuttal buzdít további munkásságra is. — Köszönjük!

Valamit az itteni fiók Emke elért, abból az oroszánrész a tanítókat illeti, az



tény. — «Az igazságot, Urak, frázisokkal elhallgattatni, legyőzni nem lehet.»

Még csak az elnökségnek egy nagyon is «Platonikus» magyarázatára kívánunk reflektálni, midőn nyilatkozatunkban foglalt azon mondásunkba, hogy «A kinek többet juttatott a haza, attól többet is vár a hazaszereteltől is» sociális és anarchicus eszmét magyaráz bele. — Mi, ezen «logically» s ép elmével mondásunkba bele nem magyarázható rossz akaratú elferdítést a legerélyesebben visszautasítjuk. De végezzünk. Még pedig, hogy megmutassuk, hogy mi is tudunk deákul, azt mondjuk Calixtussal: «In principiis unitas, in dubiis libertas, in omnibus caritas» . . .

A négyfalu tanítói kar.

## HIREK

Brassó, április 28.

— **Szinügyünk.** Utalva a lapunk megelőző számaiban ezen cím alatt mondottakra, ismételve felkérjük azokat a szinibérlőket, a kik hátralékban vannak, hogy hátralékaikat Szabó Antal adóhivatali ellenőrnél, a ki reggel 8 órától délután 2 óráig található az adóhivatalban, mielőbb befizetni sziveskedjenek, hogy a bérletjegyek kiosztása fennakadást ne szenvedjen. — Ezzel kapcsolatban újból is felhívjuk a t. közönség figyelmét azokra, a mit lapunk múlt számában a páros és páratlan béletről írtunk.

— **Dalárdánk tréfás estélye.** A magyar dalárda holnapi tréfás estélye iránt, a mely a Vigadó nagytermében lesz, a mint értesülünk általános az érdeklődés. Az estély kezdete 8 órakor lesz.

— **A gőz- és kádfürdő vezetősége** tudatja, hogy vasárnap, t. hó 30-án, hétfőn, május hó 1-én, kedden, május hó 2-án és szerdán, május hó 3-án, a gőz- és kádfürdő javítások miatt zárva lesz. — A gőz- és kádfürdő vezetősége.

— **Táviratok a tőzsdézáratról.** Azon posta- és távirat, illetve távbeszélő hivatalok, a melyekkel gabonatőzsdézáratok vármegyénkben ezután szintén közöltetni fognak a következők: Földvár és Hoszúfalva.

— **A «Bellevue» megnyitása.** Az alsó-sétatéri «Bellevue» a kioszk jövő vasárnap megnyílik.

— **Elmaradt tornaversenyek.** A kerületi országos tornaversenyek, a melyek a közoktatásügyi miniszter védnöksége alatt évről-évre pünkösdkor tartattak, az idén végleg elmaradnak. Ennek oka részben a vidéki városok, részben a tanulók részvétlensége. Nem igen akadt nagyobb város, mely készséggel vállalta volna magára az elszállásolást és rendezés nehéz munkáját. A kis diákokat pedig vagy a szüleik nem engedték el távoli kirándulásra, vagy szűkös anyagi körülmények miatt nem vállalkozhattak a részvételre. A miniszterium költségvetésében negyfedézer forint van fölveve e versenyek céljaira. A tornatanároknak az a tervük, hogy ez összegnek a tornában kitűnt tanulók közt való szétosztását fogják kérelmezni.

— **Az orfeumok színelőadásai ellen.** Az utóbbi időben az orfeumokban és daltársulatoknál nagyon lábra kapott, hogy sokszor egész estéket betöltő szindarabokat adnak elő s ez, különösen a vidéken, nagy hátrányára van a színészetnek. Ennek meg-

gátolására a belügyminiszter a következő körrendeletet intézte valamennyi törvényhatóságához:

Mindgyakrabban merülnek föl panaszok amiatt, hogy a daltársulati előadások hatására feljogosított igazgatók a részükre kiadott belügyminiszteri engedéllyel visszaélnék, amennyiben egész estéket betöltő szindarabokat adnak elő, dacára annak, hogy az engedélyben a színelőadások tarthatása kifejezetten kivan zárva. Minthogy a daltársulatok eme visszaélései nemcsak hogy a vidéki magyar színészetnek különben sem kedvező helyzetét rosszabbítják, de egyuttal a színészet jó hírnevét is csorbitják: ennél fogva utalással az 1889-ik évi november 7-ikén 68,625. szám alatt kelt itteni körrendeletre, felhívom a törvényhatóságokat, miszerint intézkedjék az iránt, hogy a helyi hatóságok a daltársulati előadásokat éber figyelemmel kísérik, s a mennyiben arról győződnenek meg, hogy az engedélytől eltérőleg színpadok számára irt és egész estéket betöltő színművek adnak elő, az illető daltársulati igazgatótól a belügyminiszteri engedélyt vonják be és a törvényhatóság útján ide terjesszék föl.

Budapest, 1899. április hó 14-én

A miniszter helyett:

Jakabffy s. k.

államtitkár.

— **Gyors és teherárak felvétele Csikgyimesen át Romániába.** A «Vasuti és közlekedési közlöny» t. é. 44. számában 49548. sz. a közzétett hirdetés kapcsán köztudomásra hozza, hogy Csikgyimesen át Romániába egyelőre csak oly gyors- és teherárak vétetnek fel, melyek Tárgul-Oknei állomásra és azon túl (Adjud felé) tekvő állomásokra rendelvek.

— **A postaintézmény fejlesztése.** A belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg körrendeletet adott ki valamennyi vármegye törvényhatóságának abból a célból, hogy a postával nem bíró községek lakosai is részesülhessenek a postaintézmény előnyeiben. Minden nagyközség, továbbá minden körjegyzői székhely képező kisközség, melyben postahivatal nincsen, köteles azon postahivataltól, melynek forgalmi köréhez beosztva van, a község, illetőleg a körjegyzői csoporthoz tartozó községek lakosai számára érkezett, vagy azok által föl- adott közönséges és ajánlott leveleket, levelező-lapokat, hírlapokat, áruminta és nyomtatvány-küldeményeket, továbbá a könyvelt küldeményekről szóló értesítőket és nyugtákat, valamint föladó-vevényeket, a menyiben azok átvételéről vagy föladásáról az illetők önmaguk külön nem gondoskodnak, hetenkiint legalább háromszor azon postaküldönccel, ki a hivatalos levelek továbbításával megbízva van, elhozatni, illetőleg a postahivatalhoz elszállítani. Lehetőleg minden községben a község házában alkalmas és könnyen hozzáférhető helyen közhasználatra levélgyűjtő-szekrény állítandó föl.

— **A májusi előléptetések a hadsereg-nél.** A májusi előléptetéseket tartalmazó «Armee Verordnungsblatt» a legközelebb meg fog jelenni. Az előléptetések rendkívüli kedvezőek lesznek. Az «Armee Verordnungsblatt»-tal egyidejűleg még egy másik rendeleti lap is fog megjelenni, a mely a tisztikar, de különösen a századosok részére nagyszámu rendjelkitüntetést fog hírül adni.

— **A csuz és köszvényes bántalma** legbiztosabb gyógyszere az a híres csuz és köszvény elleni kenőcs, melyet Zoltán Béla udvari szállító budapesti gyógyszerárában lehet üvegenként 1 irtért kapni. E páratlan szer csodás hatásáról, mint értesülünk, ezer és ezer ember győződött már meg.

— **Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság** tartotta a közgyűlést Csekonic Endre gróf v. b. t. t. elnöklése mellett. Az igazgatóság jelentéséből főleg említjük a következőket: A tűzbiztosítási üzlet rendkívül káros letolyásához a jégbiztosító üzlet oly példátlan veszteséggel csatlakozott, a mely a társaságot még súlyosabban érintette volna, ha az igazgatóság a jékkockázatot lehetőleg bőséges viszontbiztosításáról már eleve nem gondoskodik. Így az 1898. évi jégveszedelemből érzékeny veszteséggel ugyan, de a viszontbiztosítás révén mégis aránytalanul kisebb megrázkódtatással bontakoztak ki. A jégveszteség, a mely a viszontbiztosítás nélkül 2,101,086 forint 7 krajczárra rugott volna, így 772,178 forint 35 krajczárra szállt alá. Valamint a jégbiztosításban, akként a tűzbiztosítási üzletágban is kitűnt már, hogy az előző években tolytatott tulságos verseny hatása alatt, a díjak leszállítása már odáig ért el, hogy azok a viselt kockázattal többé arányban nem állanak s így a biztosító közönség jogos igényeinek a megóvása mellett, a díjbevétel és a kockázatok egyensúlyban tartására kell törekedni. A tűz- és szállítmányosztály díjbevétele 1898-ban 6,433 ezer 434 irt 95 kr-ra rugott, vagyis egy év alatt 350.318 irt 23 kr-ra gyarapodott: viszont az ez osztálybeli összes károk 1898-ban 4,108.112 frt 40 krt tettek ki, míg az előző évben és sak 2,956.504 frt 60 krt. A jégbiztosítási díjbevétel 2,026.288 irt 95 kr. volt, vagyis gyarapodott 1897 óta 283,598 forint 17 krajczárral; a károk összege 3,726.718 frt 36 kr, míg 1897-ben csak 1,712.384 frt 93 kr. Míg az elemi ágakban a társaság 1898-ban a legkedvezőtlenebb eredmény érte el, addig az életbiztosítási ágban jó volt a siker. Az 1898. évi új szerzemény 19,556.368 frt 42 kr, a biztosított tőkeállomány pedig 1898-ban 120,819 204 forint 67 krajczárra emelkedett, vagyis 3,353.681 frt 50 krajczárra haladta túl az 1897-iki állományt. Az életbiztosítási üzlet sikerére befolyással levő összes tényezők pedig oly kedvezően alakultak, hogy ez az üzletág 730.363 frt 80 kr. nyereséget mutat. Levonva már most az elemi biztosítási osztályok 773 804 frt 33 kr veszteségét s a további kiadásokat és a piaszabályszerű jutalékokat, a veszteség 448.792 frt 41 kr. apad le. Javasolja az igazgatóság, hogy a eddig gyűjtött külön tartalék-alap fölhasználásával minden egész részvény után fizessenek ki 62 irtot. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a fölmentvényt minden irányban megadta. — Sajnálattal jelentette be az elnök, hogy a választmányi tagok közül Giczei Samu meghalt, Zselénszky Róbert gróf pedig lemondott. A megüresedett helyekre megválasztották Doriar Rey Julest és budai Goldberger Bertholdot s a közgyűlés ezzel véget ért. — A 62 frtos osztalék kifizetése holnaptól fogva történik.

### Szerkesztői üzenetek.

Kéziratokat nem adunk vissza

Bérmentellen leveleket nem fogadunk el.

Névtelen levelekre nem válaszolunk.

**Kíváncsi.** Kérdéses ügy olyannyira személyi, hogy önnek arra vonatkozólag itt e helyen nem adhatunk felvilágosítást.



Első magyar általános biztosító társaság Budapesten.

I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörésbiztosítási üzlet. BEVÉTELEK.

KIADÁSOK.

Negyvennegyedik évi zárszámla 1898. január 1-től december 31-ig.

Main financial statement table with columns for 'KIADÁSOK' (Expenses) and 'BEVÉTELEK' (Revenues) in forint and kr. It includes sub-sections for fire insurance, transport insurance, and general insurance.

VAGYON.

Mérlegszámla 1898. december 31-én.

TEHER.

Balance sheet table showing assets (VAGYON) and liabilities (TEHER) as of December 31, 1898, with detailed itemization of funds and debts.

II. Életbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Harminchatodik évi zárszámla 1898. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

Financial statement for the life insurance department, showing expenses (KIADÁSOK) and revenues (BEVÉTELEK) for the 14th year ending December 31, 1898.

VAGYON.

Mérlegszámla 1898. december 31-én.

TEHER.

Balance sheet for the life insurance department as of December 31, 1898, detailing assets (VAGYON) and liabilities (TEHER).

Budapest, 1898. december hó 31-én.

As igazgatóság: Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos, Ormódy Vilmos, báró Schossberger Zsigmond, gróf Zichy Nándor. Szende Károly, aligazgató. Készítette: Gergely Tódor, központi könyvezés főnöke.

Laptulajdonosok: Moór Gyula és Trattner H. Nyomatott a „Brassói Lapok” nyomdájában. Nyomdatulajdonosok: Trattner H. és társ.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pt. Școala „Vajna Eötvös”